
1 北海道地方と東北地方の政令指定都市をすべて
答えよ。

2 関東地方の政令指定都市を5つすべて答えよ。

3 中部地方の政令指定都市を４つすべて答えよ。

4 近畿地方の政令指定都市を４つすべて答えよ。

5 中国地方の政令指定都市を２つすべて答えよ。

6 九州地方の政令指定都市を３つすべて答えよ。

7 人口100万人を超えながら、県庁所在地でない
のは（　）という市だけである。

8 人口の多い順に並び替えよ。　　　　　　　
ア、大阪市　イ、東京23区　ウ、札幌市　　
エ、名古屋市　オ、横浜市

  ➡︎  ➡︎  ➡︎  ➡︎ 

9 府県内に政令指定都市が２つ以上ある府県をす
べて答えよ。

10 本州の日本海側で唯一の政令指定都市を答え
よ。

11 2012年に指定された、最も新しい政令指定都市
を答えよ。

12 宮城県仙台市は緑が多いことから（　）と呼ば
れる。

小５ ♦︎日本の主な都市、地形図の読み方♦︎
上巻１８回

氏名 得点



13 東京都と神奈川県の境になる川は（　）であ
る。

14 日本一面積が広く、東京都とほぼ同じ面積の市
は何県何市か。       県     市

15 国土を測量して地図を作る機関を（　）とい
う。国土交通省という国の役所のもとに置かれ
ている。

16

AとBの登山コースではどちらが安全に登れる
か。

17 25000分の1の地図で、3㎝の長さがあった時、
実際の長さは何mか。

18 50000分の1の地図で、4㎝の長さがあった時、
実際の長さは何㎞か。

19 実際には500mある長さが、1㎝で表されている
時、この地図の縮尺は何分の1か。

20 ⼭頂から凸部となるBの線は
（①��� ����）といい、⼭地の
⾼い部分の連なりである。⼭頂
から凹部となるAの線は  
（②��� ����）といい、①には
さまれた低い部分である。



地図記号が何をあらわすか答えなさい。

1 15

2 16

3 17

4 18

5 19

6 20

7 21

8 22

9 23

10 24

11 25

12

13

14



1 北海道地方と東北地方の政令指定都市をすべて
答えよ。 札幌市、仙台市

さっぽろ し せんだい し

2 関東地方の政令指定都市を5つすべて答えよ。
横浜市、川崎市、相模原市、
よこはま し かわさき し さがみはら し

さいたま市、千葉市
し ち ば し

3 中部地方の政令指定都市を４つすべて答えよ。
名古屋市、浜松市、
な ご や し はままつ し

静岡市、新潟市
しずおか し にいがた し

4 近畿地方の政令指定都市を４つすべて答えよ。
⼤阪市、堺市、京都市、
おおさか し さかい し きょうと し

神⼾市
こう べ し

5 中国地方の政令指定都市を２つすべて答えよ。

広島市、岡⼭市
ひろしま し おかやま し

6 九州地方の政令指定都市を３つすべて答えよ。

福岡市、北九州市、熊本市
ふくおか し きたきゅうしゅう し くまもと し

7 人口100万人を超えながら、県庁所在地でない
のは（　）という市だけである。 川崎市

かわさき し

8 人口の多い順に並び替えよ。　　　　　　　
ア、大阪市　イ、東京23区　ウ、札幌市　　
エ、名古屋市　オ、横浜市

イ➡︎オ➡︎ア➡︎エ➡︎ウ

9 府県内に政令指定都市が２つ以上ある府県をす
べて答えよ。 神奈川県、静岡県、

か な が わけん しずおかけん

⼤阪府、福岡県
おおさか ふ ふくおかけん

10 本州の日本海側で唯一の政令指定都市を答え
よ。 新潟市

にいがた し

11 2012年に指定された、最も新しい政令指定都市
を答えよ。 熊本市

くまもと し

12 宮城県仙台市は緑が多いことから（　）と呼ば
れる。 杜の都

もり みやこ

小５ ♦︎日本の主な都市、地形図の読み方♦︎
上巻１８回

氏名 満点 とれ太 得点



13 東京都と神奈川県の境になる川は（　）であ
る。 多摩川

た ま がわ

14 日本一面積が広く、東京都とほぼ同じ面積の市
は何県何市か。 岐⾩県⾼⼭市

ぎ ふ けんたかやま し

15 国土を測量して地図を作る機関を（　）とい
う。国土交通省という国の役所のもとに置かれ
ている。 国⼟地理院

こく ど ち り いん

16

B（等⾼線の間かくが広い⽅がゆるやか）

AとBの登山コースではどちらが安全に登れる
か。

17 25000分の1の地図で、3㎝の長さがあった時、
実際の長さは何mか。

２５０００×３＝７５０００㎝�＝７５０m

18 50000分の1の地図で、4㎝の長さがあった時、
実際の長さは何㎞か。

５００００×４＝２０００００㎝＝２００
０m＝２㎞

19 実際には500mある長さが、1㎝で表されている
時、この地図の縮尺は何分の1か。

５００mは５００００㎝だから５００００
分の１

20 ⼭頂から凸部となるBの線は
（①�尾根）といい、⼭地の⾼

お ね

い部分の連なりである。⼭頂か
ら凹部となるAの線は   
（②⾕）といい、①にはさま

たに

れた低い部分である。



地図記号が何をあらわすか答えなさい。

1 市役所・区役所
し やくしょ く やくしょ 15 畑

はたけ

2 町村役場
ちょうそんや く ば 16 果樹園（くだもの畑）

かじゅえん ばたけ

3 病院
びょういん 17 ⽥

た

4 保健所
ほけんじょ 18 針葉樹林

しんようじゅりん

5 消防署
しょうぼうしょ 19 広葉樹林

こうようじゅりん

6 図書館
としょかん 20 茶畑

ちゃばたけ

7 ⼩ 中学校
しょうちゅうがっこう 21 交番

こうばん

8 ⾼等学校
こうとうがっこう 22 警察署

けいさつしょ

9 郵便局
ゆうびんきょく 23 博物館・美術館

はくぶつかん びじゅつかん

10 ⽼⼈ホーム
ろうじん 24 裁判所

さいばんしょ

11 神社
じんじゃ 25 ⾵⼒発電の⾵⾞

ふうりょくはつでん ふうしゃ

12 寺院
じいん

13 ⼯場
こうじょう

14 発電所
はつでんしょ


